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ta jo opiskeluissa ja joihin sisäl-
tyviä toimia voi aivan hyvin teh-
dä opettajan ohjauksessa, mutta 
ilman hänen jatkuvaa läsnäoloa.

Matkailualan opettaja Maija 
Vuorinen näkeekin, että itsenäi-
nen toiminta on matkailualalla 
luontevaa ja itsenäisen opiskelun 
toteuttaminen on varsin helppoa. 
Hän ja Virkkunen arvioivat, et-
tä alan opiskelusta on itsenäistä 
noin neljäsosa.

– Meillä on niin projektityyppis-
tä lähtökohtaisesti, että opiskeli-
jatkaan eivät koe, että on vaikea 
tehdä yksin. He ymmärtävät, mi-
tä varten teen, Vuorinen kuvaa.

Toki matkailualallakin on niin, 
että nykyinen opiskelu- ja ope-
tustapa käy toisille paremmin ja 
toisille huonommin. 

Virkkusen mukaan opiskelijalla 
on kuitenkin mahdollisuus saada 

tukea, jos hänellä on vaikeuksia 
opiskelemisessa tai oppimisessa.

– Kyllä me tällaisiin asioihin 
puutumme. Opiskelijalle voidaan 
antaa oppimisvalmiuksia tukevia 
opintoja puoli vuotta kolmen 
opintovuoden aikana. Jos tuelle 
on todellinen tarve koko opinto-
jen ajalle, tehdään erityisen tuen 
suunnitelma. Ohjausta ja tukea 
pystytään antamaan myös muu-
ten, Virkkunen kertoo ja näkee, 
että tukitoimet myös toimivat.

Erityisopetuksen tarve on kas-
vanut, mutta Virkkusen mukaan 
syy ei ole pelkästään opiskelu- ja 
opetustavan muutoksessa. Nykyi-
sellä opiskelija-aineksella on en-
tistä moninaisempia ongelmia 
niin elämänhallinnassa kuin op-
pimisessa.

Ammattiopiston kone- ja tuo-
tantotekniikassa itsenäisen opis-

kelun määrä jää opettaja Arto 
Schroderuksen mukaan vielä 
sangen vähiin ja varmasti alle kol-
masosaan, mutta vain työpaikoilla 
tapahtuvan opetuksen ja opiske-
lun lisäämisen ansiosta.

– Aika harvalla se onnistuu te-
hokkaasti, Schroderus toteaa it-
senäisen opiskelun istuvuudesta 
opiskelijakuntaan.

Työpaikoilla tapahtuvaan op-
pimiseen sisältyy kaunis ajatus 
työelämälähtöisyydestä ja työllis-
tymisen helpottumisesta, mutta 
asiassa on ongelmia, jota hanka-
loittavat opintoja ja niiden arvi-
ointia. Työ- ja oppitarjonta ei ole 
työpaikoilla tasalaatuista eikä si-
ten tasa-arvoista.

– Riippuu paljon työpaikasta eli 
siitä, mitä siellä pääsee tekemään 
ja miten hyvin saa ohjausta. Jois-
sakin paikoissa ohjaus toimii hy-
vin ja ne ymmärtävät oppimisen 
merkityksen sekä siihen sisälly-
tettävän ohjaamisen määrän. Jot-
kut menevät heikommalla, Schro-
derus kuvaa.

Saman alan opettaja Veikko Kor-
honen vahvistaa, että itsenäinen 
opiskelu istuu heikosti isolle osal-
le opiskelijoista. Työpaikkaoppi-
misen problemaattisuuteen hän 
lisää työnteon ja opiskelun yh-
teensovittamisen raskauden.

– Se ei kaikilta onnistu. Moni 
yrittäjä sanoo, että oppisopimus-
koulutusta pitää lisätä, mutta mo-
nelle opiskelijalle käy raskaaksi 
työpäivän päälle opiskella yhteisiä 
aineita, Korhonen kertoo.

Kaikkien opettajien mielestä 
toimintatapamuutoksien perim-
mäinen syy löytyy kovista resurs-
sileikkauksista eikä opetuksen ja 
opiskelun näkökulmasta. Korho-
sen mielestä resursseja pitäisi pa-
lauttaa.

– Uhkana on, että resurssien vä-
hentyessä rahat eivät tahdo riit-
tää esimerkiksi harjoittelumate-
riaaleihin, raudan ostoon ja vas-
taavaan, Korhonen harmittelee 
ja katsoo, että erityisopetuksen-
kin resursseja ja kriteerejä on tiu-
kennettu.

Virkkunen pitää selvänä, että 
entiseen ei ole paluuta. Uusi ti-
lanne vaatii uusia toimintatapoja, 
jotka on jalostettava sellaisiksi, 
että ne tuottavat parhaan mah-
dollisen tuloksen. 

Muutokseen sisältyy negatiivi-
sia piirteitä ja toki matkailualal-
lakin saisi olla enemmän lähiope-
tustunteja, mutta muutoksesta on 
löydettävissä myös myönteistä.

Sellaista löytyy opetuksen kan-
nalta myös siitä, että ammatti-
opiston opettajat siirtyvät ensi 
vuoden alussa vuosityöaikaan.

– Opiskelija on nyt voittaja. Sii-
nä on mahdollisuudet kasvattaa 
lähiopetusta, kun ajatellaan, että 
esimerkiksi minun työaikani on 
ollut tähän asti 24,5 tuntia viikos-
sa ja tulevaisuudessa se on 37,5 
tuntia. 

Matkailualan opettaja Maija Vuorinen ja lehtori Arja Virkkunen näkevät, että itsekseen tai opiskelijatiimeissä tapahtuva opiskelu valmentaa osaltaan työelämään, missä itseohjautuvuudesta ja oma-aloitteellisuudesta on hyötyä.

Hannu Mustonen

Marjatta Kurvinen

• Tutkijatohtori Pasi Pyöriä 
ampuu alas julkisuudessa tois-
teltavia käsityksiä työelämästä.

Työurat eivät todellisuudes-
sa ole muuttuneet pirstalei-
semmiksi vaan ne ovat pikem-
minkin vakautuneet.

Pyöriä perustaa sanomansa 
tutkimustuloksiin. Hän ker-
toi maanantaisessa Kainuun 
Akateemisten Naisten järjes-
tämässä Työn murros -semi-
naarissa, että 1980- ja 90-lu-
kuihin verrattuna suurempi 
osa työskentelee nyt ilman 
keskeytyksiä.

Tärkein vaikuttava tekijä 
työuran vakautumisen taus-
talla on uuden tutkinnon suo-
rittaminen.

– Koulutus kannattaa, Pyö-
riä sanoi.

Digitalisaatio tai automati-
saatio eivät uhkaa työpaikko-
ja. Kautta aikain ammatteja 
on kadonnut, mutta uusia on 
syntynyt tilalle, kertoi Pyöriä.

Europarlamentaarikko Mer-
ja Kyllönen (vas.) korosti sitä, 
että nuorilla on kaikki mahdol-
lisuudet löytää työtä.

Hän olikin huolestunut jat-
kuvien pessimismipäivien vie-
tosta tulevaisuuden työuria 
suunniteltaessa.

Tasa-arvon kannalta ydinon-
gelma on edelleen hyvin vahva 
ammatillinen sukupuolittumi-
nen, arvioi Pasi Pyöriä. Naiset 
työskentelevät yhä enemmän 
aloilla, joilla on paljon määrä- 
ja osa-aikaisia työsuhteita. Tä-

mä heijastuu suurina tuloeroi-
na naisten ja miesten välillä.

Pyöriän mukaan ammatti-
en sukupuolittumisesta pää-
see eroon vain määrätietoi-
sella, jo päiväkodissa alkaval-
la asennekasvatuksella. Tyttö-
jä pitää kannustaa matemaat-
tisten aineiden pariin, poikia 
suuntautumaan hoiva-alalle.

Vääriä käsityksiä ampui esi-
tyksessään alas myös Suomen 
Akateemisten Naisten puheen-
johtaja Tuija Brax.

Hän kävi esityksessään läpi 
muun muassa naisministerei-
den osuutta Suomen historias-
sa. Brax pohti, miten ihmees-
sä nykyisessä hallituksessa on 
vastoin aiemmin vallinnutta 
selkeää trendiä yhtäkkiä pää-
dytty todella miesvaltaiseen 
vallanjakoon.

– Olemmeko me väärin pe-
rustein tuudittautuneet luu-
loon, että tasa-arvo etenee it-
sestään, hän kysyi ja viittasi 
muihinkin ajankohtaisiin il-
miöihin.

Yrittäjistä kaksi kolman-
nesta on miehiä. Miksi? miet-
ti omassa puheenvuorossaan 
kansanedustaja Marisanna 
Jarva (kesk.).

Miehiä motivoi tutkimuk-
sen mukaan yrittäjyyteen raha. 
Heillä on myös naisia suurem-
pi halu kasvattaa yritystään. 
Naiset ovat usein yksinyrit-
täjiä.

On eroa myös käyttäytymi-
sessä. Ominaisuuksiltaan sa-
manlaisista naisesta ja mie-
hestä mies todennäköisemmin 
päätyy yrittäjäksi, nainen palk-
katyöhön. Naisia motivoi tut-
kimuksen mukaan enemmän 
työtyytyväisyys, perhe ja hy-
vä elämä.

Työurat ovatkin 
vakautuneet,  
työpaikat eivät häviä
Ammatit ovat suku-
puolittuneita, ja siksi 
tuloerot sukupuolten 
välillä säilyvät.

Kajaanin Akateemisten Naisten puheenjohtaja Helena Ahonen 
ja kansanedustaja Marisanna Jarva kohtasivat akateemisten nais-
ten 50-vuotisseminaarissa.

Marjatta Kurvinen
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Pääministeri Juha Sipilä 
(kesk.) selittää arvostelua he-
rättänyttä lausuntoaan maa-
hanmuuttajista. Sipilä kirjoit-
taa nyt kolumnissaan, että suu-
rimmalla osalla Eurooppaan 
tulleista ei ollut perusteita saa-

da turvapaikkaa.
Sipilä viittaa Suomen osalta 

Maahanmuuttoviraston tilas-
toihin vuosilta 2015–2017, joi-
den mukaan noin kolmannes 
sai myönteisen päätöksen. Eu-
rooppaan tulleista osuus oli 44 

prosenttia.
Sipilä sanoi viikonlopun Yk-

kösaamu-haastattelussa, että 
suurin osa Suomeen vuosina 
2015–2016 tulleista maahan-
muuttajista ei paennut sotaa 
tai vainoa. 

Sipilä huomauttaa, että tur-
vapaikkajärjestelmän tehtävä-
nä on auttaa ihmisiä, jotka ovat 
hädänalaisessa asemassa.

Pääministerin mukaan on re-
hellistä nähdä, että Euroopan 
ja sen lähiympäristön välinen 

elintasoero on niin suuri, että 
se ruokkii muuttohalukkuutta.

Koska työperäistä maahan-
muuttoa tarvitaan Suomessa 
ja Euroopassa, pitää löytää kei-
noja ja kanavia hallittuun tu-
lemiseen. STT

Sipilä selittää maahanmuuttopuheitaan


